
小班开学第一课安全课 幼儿园开学第一
课安全教案(通用8篇)

人的记忆力会随着岁月的流逝而衰退，写作可以弥补记忆的
不足，将曾经的人生经历和感悟记录下来，也便于保存一份
美好的回忆。大家想知道怎么样才能写一篇比较优质的范文
吗？以下是小编为大家收集的优秀范文，欢迎大家分享阅读。

小班开学第一课安全课篇一

活动目标：

1、幼儿了解基本的防火、救火常识，增强幼儿的防火意识。

2、指导幼儿练习钻的动作，提高幼儿的平衡能力，并训练幼
儿动作的协调性。

3、加强幼儿的安全意识。

4、培养幼儿动脑思考问题、解决问题的能力。

5、考验小朋友们的反应能力，锻炼他们的个人能力。

活动准备：

1、消防员的照片，消防录像

2、消防员救火图片一幅，场景布置“家禽、家畜、野兽”的家
(包括字卡)，

3、钻洞四个，平衡木四条，“哭声、电话铃声、消防车声”
录音磁带。



活动过程：

一、交流收集的照片

引导幼儿回想消防员了不起的地方，引起兴趣。

二、探索消防员的工作与人们的关系

1、 观看录像。

2、 讨论(1)为什么会起火?

(2)如果你是消防员，你会怎么救火?

(3)消防员是怎么做的?

3、再次观看录像

(1) 说说你们怕不怕火?为什么?

(2) 消防员怕不怕火?你认为他是个怎样的人?

4、小结

三、游戏“小小消防员”

1、警报声响，师：动物王国发生火灾，需要大家去帮忙救火。

引入活动，激发幼儿参与游戏的兴趣。

讨论：怎样将小动物救出来?

2、出示图片，让幼儿了解基本的救火常识。

教师演示用“水”救“火”(用字卡演示)，讨论：除了水，



还能用什么救火?

3、游戏：小小消防员

(1)、交待角色：师“变”成消防队长，幼儿变成消防队员。
快速戴好消防标记。

(2)、队长交待任务及要求：钻过山洞，走过独木桥，到附近
的小河找“水”救“火”，每个消防队员每次救出一个小动
物。

(3)、消防队员开始行动，消防队长指挥消防队员用最快的速
度扑灭大火，救出小动物。

教师注意指导幼儿练习钻的动作，在反复的来回跑动中训练
幼儿动作的协调性。

(4)、将救出的小动物送回家：幼儿认读动物名称，并按家禽、
家畜、野兽将小动物进行分类，并送回相应家中。

(5)、进行第二次游戏，再次复习认读相应汉字，并练习钻的
动作。

听到小动物的“哭声”，消防员再次进入火灾点，救出小动
物，并送小动物回家。

(6)、消防队长小结活动，评价消防队员今天的表现。

小班开学第一课安全课篇二

“安全你、我、他” 全教育是幼儿园的重中之重,幼儿园的
安全是所有人普遍关心的问题，也成为了幼儿园的开学第一
课，来看下面幼儿园开学第一课安全教案：



一、教育教学目标

1、巩固幼儿已有的一日生活常规和各种生活习惯。

2、引导幼儿实现以家庭生活为主到以幼儿园生活为主的转变，
将安全教育渗透到各个活动环节中。

3、学会关心和帮助中小班的弟弟妹妹，学会和同伴团结友爱，
学习用关心爱护的语言和小朋友交往。

二、教学准备

1、保教人员检查活动室内外的安全。

2、课前带孩子参观幼儿园，进一步熟悉周围的环境。

3、毽子

三、活动过程

(一)入园活动

1、热情接待幼儿入园，师幼相互问好。

2、通过“问、看、查、摸”对幼儿晨检，消除安全隐患。

(二)谈话活动

1、让幼儿谈谈自己的新变化，新感觉，知道自己又长大了一
岁。

2、启发引导幼儿说说自己应怎样做，才是个有礼貌的小朋友。

(三)如厕



在分组排队上厕所的过程中，发现问题，解决问题。

(四)户外活动

师幼一起踢毽子。

教育幼儿在户外不乱跑，听从教师的指挥。

(五)室内活动

1、说说自己的新发现:

(1)教室里有哪些安全隐患?

(2)厕所有哪些安全隐患?

(3)户外有哪些安全隐患?

2、做好哥哥，好姐姐

知道做表率，不欺小，尊长辈，讲安全。

(六)离园活动

1、仔细听值日生叫名字，不跟陌生人走，拉紧家长的手，以
防走失。

2、知道靠右走，不抢行。

3、按照幼儿园的作息时间入园。

(七)延伸活动

家长给孩子讲生活中的安全知识，增强幼儿的安全意识，实
现家园共育的教育目标。



活动内容:我该怎么办

活动背景:

《幼儿园教育指导纲要》明确指出:“幼儿园必须把保护幼儿
的生命和促进幼儿的健康放在工作的首位。”也就是说，儿
童的安全是一切发展的保障，只有在儿童生命健全的基础上
才能保证其身心健康发展。

又是一年开学季，开学的第一课我们选择了和幼儿生活息息
相关的安全常识进行教育，把一些简单的安全防护知识教给
幼儿，增强幼儿的.安全防护意识，学习保护自己的技能和方
法，以便处理生活中可能出现的一些紧急情况。

活动目标:

1、让幼儿懂得一些基本的自我保护常识，对幼儿加强安全知
识教育。

2、培养幼儿初步的处理突发事件的能力和初步的应变能力。

活动准备:

情境表演“小明在家”、独自在家的各种图片

活动过程:

1、引入“突然遇到事情怎么办”的话题，加强幼儿的安全保
护教育。

生活中突然遇到事情的时候，你会怎么办?(不惊慌、不害怕、
尽力想办法解决问题)

你们遇到过什么事，当时你是怎样的?想过什么办法解决。



让幼儿各自讨论，并把经历与其他幼儿分享。

2、利用情境表演引导幼儿了解突发事件的处理办法。

(1)两位老师进行情境表演，让幼儿看情境表演，学会“家里
突然来了陌生人”的处理办法。

教师小结:小明和机灵，遇到有陌生人来访，没有先打开门，
而是先问清来人是谁。

现在社会上有坏人，如不问清，很可能会让坏人钻空子，小
朋友们也要当心。

对待爸爸妈妈的客人要礼貌热情。

3、让幼儿了解一些基本的发生危险的应变措施和方法。

“发生火警(触电、受伤、溺水等)时你有什么办法?惊慌失措
有帮助吗?”在此过程中引导幼儿知道火警、急救、匪警等的
电话号码。

4、教师总结。

教育遇到突发事件，应沉者、有信心，做任何事情都要先用
脑子想一下，相信自己能办好。

小班开学第一课安全课篇三

1、能正确使用家中常用的电器，简单的小家电。

2、知道按照电器的使用要求操作，未学会前不乱动电器按钮。

3、感受家用电器给人们带来的便利。



4、培养幼儿敏锐的.观察能力。

5、探索、发现生活中的多样性及特征。

1、教师与幼儿共同搜集携带方便的小家电，如：小台灯按摩
器等，每组一至两种。

2、萝卜条、小型电风扇、果汁机、水果若干。

3、幼儿用书第25页或多媒体教学资源《我可不能这样做》。

1、分组观察，尝试操作小家电，了解家电都有开关。

（1）说一说本组的家电名称和用途，找一找开关在哪里。

（2）轮流试着打开开关，观察电器的变化。

（3）请一名幼儿向全班介绍本组的电器名称以及打开开关后
电器的变化。

（4）找一找本班有哪些电器，说出它们的开关在哪里？老师
试着打开电器，观察电器变化。

小结：很多家用电器都有开关，通上电源后只要正确打开开
关，电器就开始工作了。

2、由案例《风扇打坏幼儿手指》帮助幼儿了解面对运转的电
器应注意的事项。

（1）教师讲述案例，请幼儿说一说小波的手为什么被打坏。

（2）现场试验：风扇的威力。

教师操作小风扇，将萝卜条伸进风扇叶，幼儿观察萝卜条被
打断的现象。



小结：扇叶很薄，通电后高速旋转，使空气流动形成风，这
让我们感到凉爽。但旋转的扇页就像刀片一样，能打断伸进
扇叶范围内的物品。

（3）说一说还有哪些电器会运转，它们在工作时可以触摸吗？

小结：正在运转的电器都很危险，如：洗衣机、食品加工机、
豆浆机等，小朋友不能触摸正在运转的电器。

3、播放多媒体教学资源或操作完成幼儿用书第25页，丰富幼
儿安全使用电器的意识。

请家长陪孩子尝试操作家中简单的电器，讲解正确使用的方
法，与幼儿一起阅读幼儿用书。

返回目录

小班开学第一课安全课篇四

幼儿园小班开学第一课安全教育教案 本文是关于幼儿园小班
开学第一课安全教育教案，仅供参考，希望对您有所帮助，
感谢阅读。

幼儿园小班开学第一课安全教育教案一

1.教育幼儿不要随身携带玩具及锐利的器具来园，更不应把
它放在口、鼻、耳中，以防伤害。

2.教育幼儿不能拿玩具和同伴打闹，更不能抓、咬、打同伴。

3.上下楼梯靠右边走，不从楼梯扶手往下滑，不做爬窗、扒
窗、跳楼梯、玩门、从高处往下跳等危险的动作。

4.到公共场所参加游览，外出散步或户外活动时，教育幼儿



要远离变压器、建筑工地等危险的地方，听老师(或者大人)
的话，不得随便离开集体，有事应告诉老师。

5.教育幼儿在运动或游戏时应听老师的安排，遵守纪律，有
序活动，避免互相追打、乱跑碰撞。

6.向幼儿讲解和宣传安全常识，让幼儿懂得玩火、玩电、玩
水的危害，以防止意外事故。

7.引导幼儿了解消防栓、灭火器的用途，知道幼儿园的安全
通道出口;教育孩子养成到公共场所注意观察消防标志和疏散
方向的习惯;知道各种报警电话，懂得如何报警。

8.下午放学后，教育幼儿要拉着大人走，不能自己到处跑，
不能停留在幼儿园玩耍，以防意外。

9.教育幼儿知道自己的姓名、园名、家长姓名、单位、家庭
住址、电话，会表达清楚，紧急情况知道如何保护自己。

10.教育幼儿不随意轻信生人的话，未经允许不跟陌生人走，
更不要让陌生人碰自己的身体，告诉孩子，只有家长、医生、
护士才能触摸他(她)的身体，如果陌生人要这么做，一定要
尽快逃开。

11.教育幼儿在家不自己动手反锁门，不玩煤气、炉火、火机、
开水壶、饮水机、药品等危险物品。

12.教育幼儿没成人带领下不能自己过马路，过马路时，应遵
守交通规则，走人行道，不在马路上停留和玩耍，上街走路
靠右边走。

13.教育孩子单独在家时，不随意开门，听到敲门声不要开门，
可说：“我父母不在家，请你以后再来”，以防窃贼趁大人
不在时闯入盗窃。



14.到野外旅行或散步时不得随便采摘花果、抓捕昆虫，更不
应该放入口内，以防意外。

安全教育的主要方式

幼儿的安全工作始终是幼儿园工作的重中之重，幼儿的人身
安全是幼儿身心健康发展的前提。幼儿期的孩子好奇心强，
什么都想看一看、摸一摸、试一试，然而幼儿的生活经验有
限，他们经常在生活中会有一些不安全的举动。因此，我们
幼儿园的教育应从多渠道、多方面，采取多种方式对幼儿进
行安全教育。

1.幼儿园工作人员应经常学习法律知识、卫生常识，提高认
识，加强责任心，杜绝不安全事故发生。

2.幼儿园所有的设备和组织儿童一切活动都要从保护儿童的
身心健康和生命安全出发，对全园环境、设备、场地、大型
玩具、房舍以及水电暖设备要及时检查维修，发现不安全因
素，及早采取预防措施。

3.防止摔伤事故。组织集体活动要有领导，有计划〈尤其户
外活动〉保证全体儿童不离开自己的视线，(不让个别儿童离
开集体，替大人做事，不把个别儿童单独留在室内，以防意
外)组织活动前要进行安全检查，如(体育活动要检查场地，
外出散步、参观要观察周围环境，组织室内活动要注意家具
的放置等)禁止在室内组织跑、跳等较为激烈的体育活动，教
育儿童不在活动室内乱跑和大声喧哗。

4.防止异物入口，在儿童入园或日常活动中，午睡前要检查
身上有无危险品(如：火柴、小刀、别针、扣子、小珠和玻璃
片等)。儿童药物要按时服。服药前要仔细查对姓名、剂量、
用法，并亲自督促服下。服药情况要有记录，内服药与外用
药严格分放，有毒药品要指定专人发放、使用。



5.防止烫伤。严禁让幼儿到不安全的地方，并严禁儿童拿开
水壶、烫饭等，热水瓶要放在适当位置，夏天，厨房要提前
把饭菜做好，儿童不吃烫饭。有组织地给儿童喝温度适宜的
开水。

6.防止儿童丢失，交接班组织儿童活动，均要随时清点人数，
儿童来园、离园时，要与家长交代情况。

7.防止食物中毒，严格遵守采买、验收制度，不吃不洁和腐
烂的食品，外出时，严禁儿童摘吃野果。

8.防止触电，室内、外电流开关要设量在幼儿接触不到的地
方，禁止儿童自行开关电灯、电视机、收录机、消毒柜等电
器。

9.晚班人员在下班前须仔细检查门、窗、水、电是否关好，
以防意外。

幼儿园小班开学第一课安全教育教案二

活动目标：

1、学习儿歌《上下楼梯歌》，让幼儿了解上下楼梯的正确方
法。

活动准备：

一张邀请函、幼儿上下楼梯的照片、多媒体课件

活动过程：

一、猜一猜导入，引起幼儿的兴趣。

二、观察图片，总结上下楼梯的正确方法。



小朋友，你们可要仔细看哦，看看哪幅图里的小朋友行为是
对的，哪幅图里的小朋友是不对的?：

1、播放第一组图(不安全上下楼梯的图片)

3、教师小结：

一层楼，两层楼，上下楼梯靠右走，你也靠右走，我也靠右
走，不要急，不要挤，不会头碰头。

三、观看课件，进一步了解上下楼梯的安全。

提问：刚刚你们看到了什么?他们这样上下楼梯安全吗?会出
现什么危险情况?当你们发现身边的小朋友也和他们一样时，
你们应该怎么办?要不要制止他们?我们应该怎么说，他们才
会听我们的?引导幼儿说出正确的上下楼梯的方法。对于说对
了的小朋友，用“笑脸”来奖赏，表示鼓励。

四、学习儿歌《上下楼梯歌》

2、老师范读一次，幼儿小声跟读。

3、师幼一起读儿歌若干次。

4、今天，小朋友可真能干，这么快就学会了儿歌，那我们就
按照儿歌里说的那样，去小兔家做客吧。教师带领幼儿上下
楼梯，提醒、帮助上下楼梯动作不协调或有不安全行为的幼
儿。

附儿歌：

上下楼梯不推挤，一个一个跟得齐。

手扶栏杆慢慢走，一阶一阶走上去。



下来还是靠右边，一个一个有顺序。

保证安全是第一，一定一定要牢记

幼儿园开学第一课安全教育方案

幼儿园开学安全教育第一课方案

开学第一课《小学安全教育》教案

幼儿园开学第一课教案

小班开学第一课安全课篇五

开学的第一天，幼儿教师的第一课就是如何帮助新入园幼儿
适应幼儿园生活。因为新入园幼儿会出现哭闹、紧张、恐慌、
不安等不良情绪。新入园幼儿会出现这样的情绪是正常的，
是因为与亲人分离而产生的。

所以教师要正确对待，不要指责那些极度不适应、哭闹不止
的孩子，要用合适的方式释放他们心中的不快，这样有利于
孩子的身心健康。教师要读懂幼儿发出的信息，区别对待不
同个性的幼儿。在实际工作中我们发现幼儿根据个性不同，
主要有以下几种相关的类型：

这类幼儿个性非常强，自我中心表现突出，大都在和家人告
别时情绪急噪，大喊大叫，试图用夸张的动作来表达自己的
不满和***。教师一不留神，他们就会跑出活动去追赶家人。
他们长挂在嘴边的话是：“我生气了，我要走了。”

“我要妈妈，我要妈妈!”对于这类幼儿，教师要密切关注，
防止走失，可带他们到户外活动场所游戏，转移其注意力;多
与家长交流，了解其爱好;给予机会让他们在伙伴面前有所表



现，使其感到被重视、被接纳、被欣赏，从而消除对教师的
敌对情绪。

这类幼儿大多已从父母那儿了解到有关幼儿园的信息，知道
上幼儿园是很开心的事，表明自己长大了，但一旦进入完全
陌生的环境还是免不了想家、想亲人，表现为反复唠叨，借
此自我安慰：“来了吗?妈妈在路上了，来了吗?”情绪时好
时差，好的时候乐于参与游戏，快乐而兴奋;差的时候闷闷不
乐，常常边流泪边唠叨，不厌其烦地从教师的应答中获得安
慰。

对于这类幼儿，教师可重点介绍幼儿园的一日生活活动常规，
用午餐、午睡、午点、游戏等较为熟悉的生活环节来帮助他
们了解幼儿园的一日生活，缓解紧张、焦虑的情绪。

这类幼儿入园时情绪非常好，能有礼貌地和家人告别，游戏
时表现也很积极。当教师安慰哭闹幼儿或抱其他幼儿时，他
们的眼睛会一直追随着教师，并很小心地说：“老师，你先
抱抱他再抱抱我好吗?”对于这类幼儿，教师切不可认为他们
情绪好而忽视他们，须知不哭不闹的孩子同样需要关爱。教
师可以在安慰哭闹孩子的同时亲亲他们的小脸蛋，摸摸他们
的头，笑意会很快挂在他们的脸上，有的孩子会告诉大
家：“老师亲过我啦，她喜欢我。”

这类幼儿非常能干，适应能力强，哭闹的孩子对他们没有多
少影响。他们高高兴兴地来园，独自玩自己喜欢的玩具;户外
活动常常不顾他人，第一个冲到滑梯上……没有入园适应烦
恼的他们，精力似乎特别旺盛，经常先行一步，表现为自我
为中心，不太顾及他人。对于这类幼儿，教师可以培养其当
小助手，每个活动环节前分配一两个小任务，让他们协助教
师开展活动。如：外出时请他们做“火车头”，吃点心时请
他们帮忙分点心，等等。

这类幼儿非常内向，当他想家和焦虑时，没有很强烈的表现，



而是安安静静地边玩边噙着泪花，并不时地朝教师张望，一
副楚楚可怜的模样。教师如果和他们聊一些快乐的事，一般
很难得到回应。对于这类孩子，教师不妨多拥抱他们，摸摸
他们的头，轻声细语地与他们交流，给他们讲讲故事。不久，
你会发现，当你蹲在地上和其他孩子玩耍是，从后面趴在你
背上的是这类孩子;当你在整理毛巾时，从后面抱住你的也是
他们——他们会用动作表达对你的喜爱。

这类幼儿离开熟悉的环境会产生强烈的分离焦虑，除了不停
的哭泣之外，会急于寻找可以依恋的亲人替代者。除了从妈
妈手中接过自己的那位教师，他们常常把对他们表示关心的
其他人当作可以依赖的对象，认定其可以带自己找妈妈从而
产生安全感。他们所依赖的那位教师走到哪，他就跟到哪，
那位教师一离开他们的视线，他们就到处询问，哭闹不止。

对于这类幼儿，教师应给予他们足够的安慰，在与他们建立
起依恋关系的基础上，让他们帮助做力所能及的事以转移他
们的注意力，然后逐渐创造一些与依恋老师分离的机会。如，
教师到隔壁活动室借东西，告诉他们几分钟后回来，请他们
在活动室里游戏等，帮助他们逐步体验集体生活的安全感，
并从集体游戏中获得快乐和满足。

“亲爱儿童、满足需要”是对新入园的二至三岁幼儿的基本
教养理念之一。即应“重视婴幼儿的情感关怀，强调以亲为
先，以情为主”。幼儿入园适应从心理学的角度来讲就
是“分离焦虑”。所以一线的老师就要用心、用情、用爱去
帮助幼儿尽快适应幼儿园的新生活。老师们可以从 “五步”
入园活动，让孩子在同伴互助中消除焦虑。

入园的第一天是关键中的关键，幼儿早上入园时往往特别紧
张、害怕。此时，教师亲切友好的态度会给孩子带来安全感。
教师还可以根据每个幼儿的特点夸夸孩子子，如，“你的声
音真响亮。”“自己走进来，真棒。”让幼儿感到教师喜欢
他、爱他，从而使情绪逐渐平静下来。



教师要理解幼儿对家人的依恋及对幼儿园的陌生感，适时恰
当地给予积极的反应，如关注、微笑、搂抱、应答等。帮助
幼儿建立起对教师的依赖与信任，培养他们的安全感，教师
情绪状态应热情而平静，并对幼儿的情绪状态表示敏感，在
关注他们生理需要的同时，更加关注反映他们心理需要的情
绪反应，作出应答和处理，使他们处于较好的心理状态。

有些爱哭的孩子在集体活动中往往难以安定下来，教师可把
他们集中到游戏室，由教师带领他们玩各种玩具、做喜欢的
游戏。待他们情绪稳定，再把他们带回班集体，和其他幼儿
一起活动。这样，他们既有相对的自由，又有经常与班集体
一起活动的机会，就能很快适应集体生活了。教师对孩子的
哭闹行为表示同情，鼓励他们学习用语言表达自己的感受和
需要，使他们逐渐坚强起来。

同时通过竞争性、开放性的游戏，让他们认识到自己已经长
大，应该坚强、勇敢，并以此为荣。孩子大多有自己特别喜
欢的东西，教师可借此分散孩子注意，使他暂时停止哭闹。
如一个孩子特别喜欢恐龙，教师可找来有关恐龙的图书和模
型，或讲讲有关恐龙的故事。再如某某小朋友最喜欢动画片
《奥特曼》，每当他哭闹时，教师就暂时满足他看动画片的
要求，同时引导他做一些其他的事情。渐渐地，使他摆脱动
画片的依赖，融入了集体。

玩具是幼儿生活中的亲密伴侣。玩具以具体的形象、鲜艳的
色彩、幽默的`造型、奇特的性能、悦耳的声音再现生活中各
种事物的典型特征。它能引起幼儿愉快的感情，给幼儿带来
欢乐。教师可适时指导幼儿怎样玩，操作给幼儿看。如玩户
外大型玩具，为调动幼儿的积极性，不至于使部分幼儿呆站
或哭，我会和幼儿一起玩，如滑滑梯，可以对幼儿说：你会
玩吗?幼儿为表现自己能行，定会做出反应，让我也滑一次好
吗?幼儿会认为玩具是他们的，很得意。

幼儿初上幼儿园，会对新环境感到陌生、胆怯，对一日生活



不知所措。对此，教师可采用游戏方式帮助他们熟悉幼儿园
的环境和同伴。如，组织“旅游团”的游戏，以导游身份带
领幼儿参观活动室、寝室、厨房、室外大型玩具等。还可通过
“打电话”“猜猜我是谁”“找朋友”等游戏让幼儿互相熟
悉，以有效减轻幼儿对新环境的陌生感和恐惧感，缓解焦虑
情绪。

托小班幼儿自己没有多少主见，以教师带领活动为主，动静
结合，一个活动接着一个活动，若让幼儿自由活动，部分幼
儿不知所措，又会哭起来。在室内放音乐，教师带幼儿做模
仿操、有趣的律动，如《打气》、《打鼓》、《拉绳子》、
《小动物叫》等。教师弹唱幼儿的歌曲，如《生日歌》、
《新年好》、《摇啊摇》等。

幼儿听着听着就有幼儿会跟唱起来，弹唱这些老歌，幼儿并
不会觉得厌烦，反而觉得亲切。做家长的多数会把这些常唱
的老歌教给幼儿。若弹唱幼儿不熟悉的歌曲，只会让幼儿感
到陌生，因听不懂而没有兴趣，使幼儿精力分散。教师可在
黑板上、纸上画一些常见的花草树木，或在生活及电视中常
见到小动物：小狗、小猫、小鸡、小鸭、小兔等，边画边编
成故事情节，幼儿会情不自禁地拍起手来。

结合托班幼儿用书上的有关故事、儿歌，如《高高兴兴上幼
儿园》、《小鸭有礼貌》、等。虽然在讲的时候幼儿听了内
容：爸爸妈妈去上班，我上幼儿园等话题，有部分幼儿会很
敏感，哭起来，可多数幼儿会接受，他们会照儿歌、故事里
说的那样去做，认为是应该这样做的。

教师选择一些既富有爱心、责任性强，又比较能干的大班孩
子，带领爱哭的小班孩子一起游戏。在这一过程中，他们很
快会忘记陌生、恐惧、伤心，不仅各方面的能力得到提高，
性格也变得活泼开朗起来。我们幼儿园尝试采用“大带小”
活动，取得了很好的效果。新生入园哭闹的现象很多，班上
的几位老师照顾起来常常会顾此失彼，而幼儿都很喜欢与比



自己年龄大的哥哥、姐姐交往，我们就请大班的幼儿与托小
班幼儿各分成两组，结合成一个混龄的新班级，共同开展活
动，哥哥、姐姐给弟弟、妹妹讲故事、表演节目，教弟弟、
妹妹怎样拼插玩具等等。

在活动中，大班的幼儿尝试帮助、照顾弟弟、妹妹，增强了
爱心、责任心、自信心;托小班的幼儿与大孩子们在一起，减
轻了焦虑，产生了亲切感。孩子们在快乐的氛围中交往、游
戏，感受到了家庭的气息，学习了基本的习惯、要求，明显
缩短了幼儿入园的焦虑期，减缓了入园初期的阵痛。

开始一个星期，幼儿离园前，每人奖励一颗小红星，或教师
自制的小物件，告诉幼儿：老师喜欢什么样的好孩子，你什
么地方进步了。家长来接时，幼儿会把自己的小奖品拿给家
长看，家长定会表扬一番，于是幼儿的心情会好起来，增加
幼儿第二天来园的欲望。接下来的日子，小奖品应慢慢地减
少，对幼儿提出的要求要高一些。否则奖品多了，幼儿就不
会珍惜，再不看作是好东西了。

新入园的幼儿年龄虽小，但也有自尊心、好胜心，教师在日
常生活中要善于捕捉孩子在不经意间表现出来的闪光点并及
时给予奖励，加以强化，以帮助孩子形成积极愉快的情绪，
增强对教师的依恋感。例如：我班有个某某小朋友，由于在
家长期由奶奶一人带领，过度保护，极少与外界接触，因此
特别胆小怕事。每次来园总是哭个不停。

一次她在哭的时候注意到老师的书本掉在桌子下了，就边哭
边把书捡起来交给老师。我们立刻抓住这一点，大大地表扬
了她：“某某真能干，能帮老师做事了，老师要亲一亲她，
还要奖给她一个娃娃笑脸卡。如果某某能象这个娃娃一样多
笑笑，一定会让我们更开心!”老师的表扬大大地吸引了她的
注意力，并且使她有了成就感，哭声也就大大减少。后来她
就十分愿意帮助他人做一些事情，我们也变着花样表扬她。



总之，幼儿入园不是一件简单的事，只要教师细心观察，耐
心解读，付出真心，就能让孩子在老师的爱心和耐心，家长
的支持和鼓励中，顺利地渡过了适应期，开开心心地上幼儿
园。

小班开学第一课安全课篇六

1、了解溺水安全相关知识，实现人生价值。

2、培养学生养成遵守防溺水安全的习惯，掌握溺水救援的方
法。

第一，新课程的引入

生命只有一次。每个人都应该注意安全，珍惜自己的生命。
今天这节课，我们来学习一下预防溺水的知识（板书题目：
预防溺水的安全教育）。

二，新课程教学

（一）溺水原因

在炎热的夏天，每个人都想在河里或池塘里游泳。然而，由
于缺乏游泳知识，溺水死亡的情况经常发生。

1、溺水原因：

（1）在河、渠、塘、井、池、水库内溅水所致；

（3）不会游泳，游泳时间过长，疲劳，水中突发疾病，尤其
是心脏病，盲目游入深水漩涡。

老师：所以，多学习一些自救互救的知识和技能，可以为自
己和他人的生命提供更多的'保障。让我们来了解一下专家对



溺水原因和症状的描述。

（2）死亡原因

幻灯展示：据医学专家介绍，溺水死亡主要是由于气管吸入
大量的水，阻碍了呼吸，或者是由于喉头强烈痉挛，导致呼
吸道闭合而窒息。

（3）溺水症状

医学专家介绍，溺水症状主要表现为呼吸困难、嘴唇和指甲
发青、嘴唇和口鼻周围有泡沫，严重者可出现昏迷或呼吸心
跳停止。

（4）如何自救

2、学生讨论后，老师鼓励他们列出自己的想法。

（5）预防措施

为了防止溺水事故对我们生活的危害，加强预防是关键。如
何预防溺水事故？如果同学们有什么好的想法，请给老师们
一些思路。总结学生的想法。

1、了解溺水，知道溺水的危害，知道一些溺水预防和急救措
施。

2、没有家长和老师的同意，不要去游泳。不要独自在河边或
池塘边玩耍。幼儿外出玩耍时必须由父母带领。他们不应该
独自跑来跑去，以防掉进下水道和污水池。

3、当你是游泳新手时，你可以参加游泳课，这些课程将由老
师指导。不要在标有“禁止泼水”的区域游泳和戏水。在江
河湖海游泳，一定要有人陪着，不能一个人游。



4、学会游泳后，不能忽视水上安全。下水前做好充分准备。
游泳的时候要根据自己的体力和能力量力而行。当你饿了或
者太饱太累的时候不能下水。

5、如果发现下水道没有井盖，要及时联系相关部门，尽快维
修。

第三，结论。

同学们，今天我们通过学习掌握了一些溺水自救和预防的知
识。在以后的学习和生活中要加强学习，经常模拟演练，巩
固所学知识，随时保持警惕，特别是在危险的地方，防止溺
水事故的发生。祝大家今天过得好，明天更好！

返回目录

小班开学第一课安全课篇七

1、认识常见的交通标志，知道标志是社会生活环境中不可缺
少的一种符号；

2、了解标志的作用和特征；

3、培养幼儿的规则意识，激发幼儿对交通标志的兴趣。

4、激发幼儿的想象创造标志，培养幼儿的创造能力。

5、使幼儿学会按标志行动。

1、准备各种交通标志图片、书籍若干。

2、准备自制标志所需要的各种材料。

3、小老鼠布偶一个



一、故事导入：

师：小朋友，今天早上有个小动物委托我们帮他一个忙。到
底是谁呢？它又遇到了什么困难呢？我们快一起来看看吧！
（师出示布偶表演情景戏）师：前几天小老鼠舒克新买了一
辆小汽车，这不今天早上它就开着它的小车来我们威海游玩，
但是一进城，它发现我们的马路上到处有着很多它不认识的
标志，这些标志它从来没有看见过，也不知道是什么意思，
所以它不敢开车进城，只好来请教我们小朋友了！

二、认识交通标志

师：瞧！小老鼠舒克把这些交通标志都给画了下来，我们快
一起来看看它们都代表着什么意思吧！

（师出示各种交通标志的图片，请幼儿自由发表自己的意见，
试着说出这些分别是什么标志，分别代表着什么意思）师：
刚才小朋友都说出这些标志的意义，那到底说的对不对呢？
慕老师来告诉你吧！（师详细讲解每个交通标志的名称及意
义）游戏——我指你说：（教师可指出标志图片，让幼儿说
出标志名称及含义，以让幼儿巩固复习）

三、交通标志作用大师：

现在我们都知道了很多交通工具的意义，那小朋友你们想象
一下，如果我们生活中没有了这些交通标志，那会变成什么
样子呢？（幼儿自由想象回答）师小结：交通标志在我们的
生活中起着重要的作用，如果没有了交通标志，那马路上的
车就会随意乱行，没有规则，互不谦让，很容易引起车祸；
如果没有交通标志人们就不知道什么是停车场，那车辆就会
随意停放，这对我们的行走和生活都会造成很大的影响；如
果没有了交通工具，上班的`时候马路就会混乱，这样会影响
人们的工作的等等，所以我们可以看出交通标志是社会生活
环境中不可缺少的一种符号；是缺一不可的，我们都应该认



真的去执行这些交通标志所表达的含义，做一名优秀的交通
小标兵。

四、我是小小设计师

1、师：小朋友，刚才舒克说，它现在可全都明白了这些交通
标志的意义了，它说谢谢小天使班的小朋友，我现在要开着
车到我们幼儿园来参观呢！你们高兴吗？可是啊，对于我们
幼儿园舒克一点也不熟悉，每个教室每个房间它都不知道是
干什么的？所以我想我们今天就来当一次小小设计师，为我
们的幼儿园设计出一些标志来，就象交通标志一样，让舒克
一来，看到这些标志就知道这些地方是干什么的。如：我们
可以在我们睡觉的地方设计一个睡觉的标志，比如画一幅图
片也可以加上要求（嘘！安静，大家在睡觉呢！）再比如说
可以在我们洗手的水龙头那里设计一个标志，如：用水龙头
的时候要开小一点，用完以后要记住关掉，不要浪费水资源
等等）

2、幼儿寻找设计目标师：小朋友，现在你就出去找找我们教
室或者是幼儿园哪些地方需要标志？（幼儿寻找，师可跟随
指引）

3、幼儿为幼儿园设计标志并制作出来（幼儿自己动手操作，
师巡回指导，对于能力较弱的幼儿要重点指引）

4、标志粘贴师幼共同将幼儿自制的标志贴在适合的场所，并
让设计者向其他幼儿讲述其意义。

五、活动延伸

可请幼儿参观展示并为他们讲解其标志的意义，也可放学后
让幼儿带领自己的父母去参观设计的标志。



小班开学第一课安全课篇八

1、了解地震的有关常识，掌握正确的自救方法。

2、能沉着、冷静应对危险情景，用心想办法解决问题。

3、激发幼儿观察周围环境的兴趣。

1、课件、泡沫板。

2、急救箱及物品：手电简、饼干、水、跳绳、书、玩具、收
音机、手套、哨子。

1、孩子们，老师搜集到一段录像，让我们看看发生了什么事
情。

（播放视频)提问：录像上发生了什么事情你肴到了什么(幼
儿发言)

小结：是啊(刚才录像中大楼在摇晃，地面发出了剧烈的声响、
这就是地震。

2、地震对我们来说是个很大的灾，到底给我们带来了什么危
害让我们来看一看。小朋友，能够把你看到的和旁边的小伙
伴说说。(教师走下去，听一听，问一问)再请个别幼儿起来
说一说。

小结：地震发生后，出现房屋倒塌、大桥断裂，山体滑坡，
给我们的生命、生活带来了很大的危害。地震实在是太可怕
了。

1、如果地震就发生在我们的身边，怎样办

2、地面出现剧烈的晨动，我们躲在哪里安全些请个别幼儿说。



教师出示图片，请幼儿決定谁做的对〝教师用泡沫板演示构
成的三角区，让幼儿明白什么地方安全。

3、如果在这个教室里发生地震，该怎样办请小朋友找个地方
躲起来，看看谁找的地方最安全，持续的姿势最正确。

教师一边指导一边给做对的小朋友贴上一个小标志。

小结：幼儿躲的状况。什么时候往外跑，逃跑时就应注意什么
(有秩序，沿墦角跑，保护头部。)能够用什么来护住我们的
头。

小朋友，听!是谁的声音(放图片)他没有跑出去，被困在了里
面，他用什么办法让别人明白被困在里面什么时候喊(有人时
喊)为什么没人时不要喊(持续体力)没有劲喊了怎样办(哨子、
敲击、寻找食物、想力法自救)

小结：如果地震发生在我们身边，我们要先躲后跑，如果被
困住好几天了，都没有人来救你，不要灰心，相信肯定会有
人来救我们。

1、日本是个多震的国家，他们的家里准备了一个地震急救箱，
以备急用。里面有许多物品，你想到怎么利用就选什么物品，
用它来干什么然后放到你们组的急救箱里，把你们组的急救
箱送到老师这然后口到座位上。让我们一起来看看急救箱都
有什么。

提问：水和饼干我们需要二吗手电简能派上什么用场收音机
也能帮忙到我们吗小小的哨子有什么用美套能有什么用处)

小结：有了急救箱里的这些东西，我们就能够利用它来帮我
们渡过难关了。

2、地震很可怕，如果我们能提前明白地震何时发生该有多好，



但此刻我们还无法预测地震的发生。如果我们仔細观察，会
发此刻地震发生的前一两天或几个小时内经常会发生一些常
的现象，让我们看一看。（请幼儿看课件)

小结：这些现象都是通过仔细观察才能发现的，小朋友发现
后能够告诉周围的人

这天，小朋友明白了这么多关于地震的知识，让我们来进行
一次地震演习，看看小朋友会不会保护自己。


